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Entre 1994 et 2003, l’exposition des
salariés à la plupart des risques et péni-
bilités du travail a eu tendance à s’ac-
croître. Cette tendance recouvre toute-
fois des évolutions divergentes,
certaines expositions augmentant, d’au-
tres diminuant parfois de manière sen-
sible. Ainsi, les longues journées de tra-
vail sont devenues plus rares et le
travail répétitif est moins répandu.
Mais les contraintes organisationnelles
se sont globalement accrues, les pénibi-
lités physiques également. L’exposition
à des agents biologiques est restée sta-
ble, mais l’exposition aux produits chi-
miques a progressé. Dans l’ensemble,
les risques et pénibilités ont davantage
augmenté pour les ouvriers et les
employés, ainsi que dans l’agriculture
et la construction.

L’EXPOSITION AUX RISQUES
ET AUX PÉNIBILITÉS DU TRAVAIL
DE 1994 À 2003
Premiers résultats de l’enquête SUMER 2003

En dix ans, les contraintes horai-
res, les rythmes de travail et les
contacts avec le public augmentent
pour les salariés qui étaient les moins
touchés. Les contraintes physiques et
l’exposition aux produits chimiques
se sont, en revanche, surtout ampli-
fiées pour les catégories déjà les plus
atteintes.

Tels sont les premiers résultats de
la dernière enquête Sumer. En 2003,
sur un champ élargi par rapport à
l’enquête précédente, les médecins
du travail ont interrogé près de
50 000 salariés, pour mesurer les
expositions aux risques profession-
nels (voir encadré 1). 

Durée du travail :
recul des semaines longues

20 % des salariés signalent en
2003 avoir travaillé plus de 40 heures
la semaine précédant l’enquête,
contre 29 % en 1994. Dans toutes les

Décembre 2004 - N° 52.1

EN
Q

U
ÊT

E 
SU

M
ER



PREMIÈRES SYNTHÈSES 2 Décembre 2004 - N° 52.1

catégories, les salariés sont moins
nombreux qu’il y a dix ans à prati-
quer de longues semaines de travail.
Cependant, la majorité des cadres
déclare encore pratiquer des semaines
de plus de 40 heures (tableau 1). 

Les salariés travaillent moins sou-
vent le samedi en 2002 (voir note 1
du tableau 1) qu’en 1994 (46 % ver-
sus 43 %). C’est surtout le recours
occasionnel au travail du samedi qui
a reculé. En revanche, le recours
habituel au travail du samedi aug-
mente pour des catégories auparavant
peu concernées, comme les ouvriers
et les employés administratifs. Le tra-
vail du dimanche progresse légère-
ment (de 19 % à 20 %), surtout dans
l’industrie. Le travail de nuit concer-
ne 13 % des salariés (+1 point).
Il continue de se développer dans
l’industrie, pour les ouvriers hommes
(+2 points) et surtout les ouvrières
qualifiées (+6 points) et non quali-
fiées (+4 points).

Les salariés subissant des astrein-
tes sont deux fois plus nombreux en
2003 qu’en 1994 : 10 %, contre 5 %.
Les entreprises demandent en effet à
leur personnel une plus grande dispo-
nibilité. Toutes les catégories de sala-
riés sont mises à contribution.  

Les contraintes
organisationnelles se renforcent

Les entreprises visent à s’adapter
davantage aux demandes de leur
clientèle. Elles deviennent plus réac-
tives face aux exigences du marché et
les nouvelles formes d’organisation
du travail s’en ressentent. Ainsi, en
2003, 55 % des salariés déclarent
devoir répondre rapidement à une
demande extérieure, soit  six points
de plus qu’en 1994 (tableau 2). Si
cette contrainte est moins répandue
chez les ouvriers, c’est cependant
pour eux qu’elle s’accroît le plus :
+7 points entre 1994 et 2003. La
demande du client arrive jusque dans
les ateliers. 

Un salarié sur quatre estime que
son rythme de travail est imposé par
la surveillance de la hiérarchie. Les
ouvriers sont en première ligne. Cette
pression du contrôle hiérarchique
recule de trois points entre les deux
enquêtes mais, parallèlement, la pro-
portion de salariés soumis à un
contrôle informatisé de leur activité
a presque doublé : +13 points, et
même +15 points pour les ouvriers
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Pour faire face à des contraintes
organisationnelles croissantes, les
salariés ont davantage de marges de
manœuvre, un mouvement de fond
déjà mis en lumière par les enquêtes
Conditions de travail de 1991 et
1998. En 2003, 41 % des salariés
déclarent pouvoir faire varier les
délais qui leur sont fixés pour faire
leur travail et 57 % signalent pouvoir
régler seuls les incidents survenant
au cours du travail. L’autonomie
s’accroît pour les cadres et les profes-
sions intermédiaires, mais encore
plus pour les employés et les
ouvriers. 

L’exposition
au bruit et au travail
sur écran s’accroît

Plus de trois millions de salariés
sont aujourd’hui exposés à un bruit
supérieur à 85 décibels.  Cette expo-
sition a augmenté : en 2003, 18 %
des salariés supportent des bruits
d’une intensité supérieure à ce seuil,
contre 13 % en 1994 (tableau 3).
Mais cette hausse est due en partie à
une modification de la question qui,
en 1994 faisait référence à la sur-
veillance médicale spéciale. Les
expositions de longue durée (plus de
20 heures par semaine) ne progres-
sent pas : 6 % des salariés sont tou-
chés, surtout les hommes, les ouvriers
et plus particulièrement les ouvriers
qualifiés. Pour ces derniers, l’exposi-
tion augmente de 2 points pour les
durées supérieures à 20 heures par
semaine. Certains secteurs d’activité
comme l’industrie du bois et du
papier, la métallurgie et la transfor-
mation des métaux, la construction et
l’industrie des produits minéraux
exposent au bruit plus de la moitié de
leurs salariés. 

L’exposition aux contraintes
visuelles s’est développée, car les
salariés sont de plus en plus nom-
breux à travailler sur écran et ils y
consacrent plus de temps : la propor-
tion de salariés travaillant sur écran
pendant plus de 20 heures par semai-
ne a quasiment doublé entre 1994 et
2003, pour atteindre 22 %. La moitié
des salariés travaillent sur écran,
indépendamment de la durée d’expo-
sition. Ce sont en majorité des fem-
mes. Cette forme de travail est très
fréquente chez les cadres, les
professions intermédiaires et les
employés administratifs, autant dans
l’industrie que dans le tertiaire.

Le travail répétitif recule,
les charges lourdes demeurent

La manutention manuelle de char-
ges est également devenue un peu
plus fréquente : 41 % des salariés en
2003, 38 % en 1994. Près de 7,5
millions de salariés doivent ainsi en
2003 (champ complet) soulever ou
déplacer des « charges lourdes », au
sens de la définition européenne.
Toutefois, la proportion de salariés
soumis à cette pénibilité plus de
10 heures par semaine demeure stable
autour de 12 %.  

Toutes durées confondues, les
femmes sont plus exposées qu’il y a
dix ans : 30 % en 2003, contre 26 %
en 1994. Plus de la moitié des
ouvriers et des employés de commer-
ce et de service font de la manuten-
tion manuelle de charges. Dans le
secteur de la construction, presque
sept salariés sur dix sont dans ce cas,
et un salarié sur quatre y consacre
plus de 10 heures par semaine. 

En 2003, comme dix ans plus tôt,
un peu plus du quart des salariés res-
tent debout plus de 20 heures par
semaine. Plus de la moitié des sala-
riés des services personnels et domes-
tiques ou des hôtels et restaurants est
touchée. Cette exposition est particu-
lièrement fréquente chez les
employés de commerce et de service
et les ouvriers. 

Près de 10 % des salariés répètent
un même geste ou une série de gestes
plus de dix heures par semaine. Ils
étaient 12,5 % en 1994. Toutes durées
confondues, 17 % des salariés sont
soumis aux gestes répétitifs, dont on
sait qu’ils contribuent, avec d’autres
facteurs, aux troubles musculo-sque-
lettiques. Ces gestes répétitifs concer-
nent autant les femmes que les hom-
mes, surtout des ouvriers ou
ouvrières non qualifié(e)s. Ils sont
très fréquents dans l’habillement et le
cuir (presque un salarié sur deux), et
à un moindre degré dans les services
personnels et domestiques, les indus-
tries des équipements du foyer, du
textile, de l’agroalimentaire et l’agri-
culture. 

En 2003, 36 % des hommes et
14 % des femmes conduisent un
véhicule sur route dans le cadre de
leur profession. La conduite se déve-
loppe davantage pour les femmes
que pour les hommes. Plus de la moi-
tié des salariés de la construction, du
commerce et de la réparation automo-
bile conduisent dans le cadre de leur

qualifiés. Le contrôle informatisé
tend donc à compléter le contrôle hié-
rarchique ou à s’y substituer.

La dépendance vis-à-vis des
collègues de travail se renforce égale-
ment : en 2003, 28 % des salariés
déclarent que leur rythme de travail
en dépend, soit deux points de plus
qu’en 1994. Les ouvriers sont les plus
nombreux à signaler cette contrainte,
mais c’est chez les cadres qu’elle pro-
gresse le plus.

Le sentiment de travailler dans
l’urgence se développe : en 2003,
trois salariés sur cinq se déclarent
fréquemment confrontés à des situa-
tions d’urgence, les obligeant à aban-
donner une tâche pour une autre non
prévue : +12 points par rapport à
1994. Aucun secteur n’est épargné.
C’est dans l’agriculture que ce senti-
ment progresse le plus fortement :
+18 points. Cette pression temporelle
s’exerce surtout sur les cadres
(+9 points), mais c’est chez les
ouvriers non qualifiés que cette per-
ception s’accroit le plus nette-
ment : +14 points. Les exigences du
marché sont désormais perceptibles à
tous les niveaux de l’entreprise. 

Le contact direct
avec le public se développe

Les salariés sont de plus en plus
nombreux à avoir un contact direct
avec le public, de vive voix ou par
téléphone : 71 % en 2003, contre
63 % en 1994. Avec 83 % de salariés
concernés, le secteur tertiaire reste
particulièrement exposé. C’est néan-
moins dans l’agriculture et dans la
construction que la progression est la
plus marquée (+20 points).

La quasi-totalité des employés de
commerce et de service et la grande
majorité des employés administratifs
sont en contact avec le public, en
2003 comme en 1994. Toutefois, les
cadres y sont moins confrontés
(-8 points), alors que les ouvriers le
sont de plus en plus (+14 points). 

Le contact avec le public ou les
clients peut être vécu comme un
risque. Pour les salariés dans cette
situation, le risque ressenti d’agres-
sion physique progresse : 18 % se
sentaient ainsi menacés en 1994, ils
sont 23 % en 2003. 40 % des
employés de commerce et de service
en contact avec le public s’estiment
exposés à un risque d’agression phy-
sique en 2003.
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profession. Une pratique fréquente,
bien évidemment, pour les chauf-
feurs, mais aussi pour les représen-
tants et les cadres technico-commer-
ciaux. 

Au total, les risques physiques
sont encore très largement répandus
et certains d’entre eux se dévelop-
pent. Cependant, les contraintes
« lourdes », celles qui impliquent une
durée longue d’exposition, sont plu-
tôt stables. Elles touchent plus les
hommes que les femmes. Les jeunes
de moins de 25 ans sont, en général,
davantage exposés aux contraintes
physiques que les salariés plus âgés,
un désavantage qui s’est accentué en
dix ans.

L’exposition aux agents
biologiques est globalement
stable

En 2003, 15 % des salariés sont
exposés à des agents biologiques. La
majorité d’entre eux travaille dans
le secteur santé et action sociale
(tableau 4). Ce résultat est vraisem-
blablement sous-estimé  car les sala-
riés de la recherche publique et les
médecins, particulièrement exposés à
de tels risques, n’ont pas été interro-
gés dans le cadre de l’enquête Sumer. 

Entre 1994 et 2003, l’exposition
au risque biologique apparaît stable
dans les secteurs les plus exposés que
sont la santé (hors Fonction publique
hospitalière), l’action sociale et
l’agriculture. Elle augmente, en
revanche, dans l’industrie et la cons-
truction : dans ces secteurs, on peut
supposer que les salariés et les méde-
cins du travail qui ont réalisé l’enquê-
te ont une meilleure connaissance du
risque biologique et qu’ils y sont
davantage sensibilisés. Autre explica-
tion possible : le questionnaire
d’enquête s’est amélioré entre 1994
et 2003, certaines questions pointent
mieux le risque biologique en l’expli-
citant davantage. 

En 2003, le champ de l’enquête a
été étendu, en particulier à la Fonc-
tion publique hospitalière. Sur ce
« champ complet », deux salariés sur
trois sont exposés au risque biolo-
gique dans le secteur de la santé et de
l’action sociale, un salarié sur trois
dans l’agriculture et l’industrie agroa-
limentaire, et un sur quatre dans les
secteurs des services personnels et
domestiques. Les catégories socio-

Ta
bl

ea
u 

4
L

es
 e

xp
os

iti
on

s a
ux

 r
is

qu
es

 b
io

lo
gi

qu
es

En
 p

ou
rc

en
ta

ge

Se
ct

eu
rs

 d
'a

ct
iv

ité
s

C
at

ég
or

ie
s s

oc
io

-p
ro

fe
ss

io
nn

el
le

s

A
gr

ic
ul

tu
re

In
du

st
ri

e
C

on
st

ru
ct

io
n

Te
rt

ia
ir

e
C

ad
re

s 
Pr

of
es

si
on

s
E

m
pl

oy
és

 
E

m
pl

oy
és

 d
e 

O
uv

ri
er

s
O

uv
ri

er
s

E
ns

em
bl

e
et

 p
ro

f.
in

te
rm

é-
ad

m
in

is
-

co
m

m
er

ce
qu

al
ifi

és
no

n 
qu

al
if.

,
de

s s
al

ar
ié

s
in

te
lle

ct
.

di
ai

re
s

tr
at

ifs
et

 d
e

ou
vr

ie
rs

su
pé

ri
eu

re
s

se
rv

ic
e

ag
ri

co
le

s

E
xp

os
iti

on
s a

ux
 r

is
qu

es
 b

io
lo

gi
qu

es

19
94

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

33
,7

4,
3

1,
8

12
,0

4,
5

13
,3

3,
4

20
,8

5,
6

14
,1

10
,2

20
03

 (c
ha

m
p 

co
ns

ta
nt

)*
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.
33

,2
7,

6
6,

0
13

,9
4,

8
12

,9
5,

1
26

,7
9,

2
16

,4
12

,2

20
03

 (c
ha

m
p 

to
ta

l)*
*

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
33

,2
7,

6
6,

0
17

,7
5,

0
18

,4
6,

5
35

,0
9,

4
15

,8
14

,9

E
xp

os
iti

on
 p

ar
ge

st
es

 in
va

si
fs

19
94

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

2,
9

0,
1

0,
0

1,
8

0,
7

4,
5

0,
2

0,
8

0,
1

0,
6

1,
3

20
03

 (c
ha

m
p 

co
ns

ta
nt

)*
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.
6,

8
0,

2
0,

1
1,

3
0,

6
2,

5
0,

2
1,

1
0,

2
1,

2
1,

0

20
03

 (c
ha

m
p 

to
ta

l)*
*

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
6,

8
0,

2
0,

1
2,

5
0,

7
6,

2
0,

2
1,

2
0,

2
1,

1
1,

9

E
xp

os
iti

on
 à

 d
es

 li
qu

id
es

 e
t t

is
su

s b
io

lo
gi

qu
es

19
94

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

5,
9

0,
4

0,
1

5,
0

1,
4

7,
1

0,
9

9,
3

0,
4

1,
6

3,
4

20
03

 (c
ha

m
p 

co
ns

ta
nt

)*
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

.
14

,5
1,

2
0,

3
6,

5
1,

8
7,

0
2,

0
14

,3
1,

1
4,

2
4,

9

20
03

 (c
ha

m
p 

to
ta

l)*
*

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

..
14

,5
1,

2
0,

3
10

,0
1,

9
11

,9
2,

0
23

,1
1,

3
3,

9
7,

4

* 
- I

l s
'a

gi
t d

es
 ré

su
lta

ts
 d

e 
l'e

nq
uê

te
 S

U
M

ER
 2

00
3 

po
rt

an
t s

ur
 le

 m
êm

e 
ch

am
p 

qu
e 

l'e
nq

uê
te

 S
U

M
ER

 1
99

4.
**

 - 
Le

 c
ha

m
p 

de
 l'

en
qu

êt
e 

SU
M

ER
 2

00
3 

es
t p

lu
s é

te
nd

u.
 Il

 c
om

pr
en

d 
do

ré
na

va
nt

 le
s s

al
ar

ié
s d

'E
D

F-
G

D
F,

 d
es

 h
ôp

ita
ux

 p
ub

lic
s, 

de
 la

 P
os

te
, d

e 
la

 S
N

C
F 

et
 d

'A
ir

 F
ra

nc
e.

So
ur

ce
 : 

En
qu

êt
es

 S
U

M
ER

 1
99

4 
et

 2
00

3 
(D

RT
-D

A
R

ES
).



PREMIÈRES SYNTHÈSES 7 Décembre 2004 - N° 52.1

professionnelles les plus exposées
sont évidemment les employés de
service (agents de service hospita-
liers, aides-soignants, ambulanciers,
assistantes maternelles), les profes-
sions intermédiaires de la santé (infir-
miers et paramédicaux), les ouvriers
agricoles et assimilés et les ouvriers
qualifiés de l’alimentation artisanale.
Dans le tertiaire, il s’agit surtout de
femmes. Dans les autres secteurs, ce
sont plutôt des hommes.

Les ouvriers et les employés
sont de plus en plus exposés
aux produits chimiques

Près de 38 % des salariés
(+3 points), soit près de 7 millions de
personnes en 2003 (champ complet),
ont été exposées à au moins un pro-
duit chimique, lors de la dernière
semaine travaillée précédant l’enquê-
te (voir encadré 1) (tableau 5). Il s’a-
git ici d’une vision globale de l’expo-
sition à un produit chimique, tous
produits confondus. Le questionnaire
recense, en effet, des produits aux
effets pathogènes de nature, de gravi-
té et de délais d’apparition très diffé-
rents : action immédiate de type brû-
lure ou irritations, réactions
allergiques, effets différés comme
avec les cancérogènes… 

La part des salariés exposés aux
produits chimiques a progressé :
+3 points entre 1994 et 2003. C’est
dans les secteurs les plus concernés
qu’elle a progressé le plus : la cons-
truction (+11 points), l’industrie et
l’agriculture (+7 points).

La multi-exposition s’accroît
aussi : 16 % des salariés sont exposés
à au moins trois produits chimiques,
soit trois points de plus qu’en 1994.
La construction et l’agriculture se
distinguent avec respectivement
+13 et +9 points. 

Les expositions « longues », c’est-
à-dire de plus de deux heures par
semaine, progressent de 1,6 point et
se concentrent sur les ouvriers. Les
cadres et les professions intermédiai-
res sont, en revanche, plutôt moins
exposés qu’en 1994.

Les catégories socioprofessionnel-
les sont de plus en plus inégalement
exposées aux produits chimiques. En
effet, celles qui étaient les plus expo-
sées en 1994 le sont encore plus net-
tement dix ans plus tard : 22 % des
ouvriers qualifiés étaient exposés à au
moins trois produits en 1994, ils sont

31% en 2003. L’aggravation des
expositions est du même ordre pour
les non qualifiés : 18 % en 1994,
26 % en 2003.

Pour les employés de commerce et
de service, l’exposition à au moins un
produit augmente de 4 points, mais il
s’agit surtout d’ expositions ponctuel-
les, de moins de deux heures par
semaine.

En 2003, deux salariés sur trois
dans la construction, un sur deux dans

l’agriculture et l’industrie, un sur
trois dans le tertiaire sont exposés à
au moins un produit. Deux ouvriers
sur trois et un employé de commerce
et de service sur deux sont concernés,
alors que les employés administratifs
ou les cadres sont beaucoup plus rare-
ment exposés. Les hommes sont une
fois et demi plus exposés que les fem-
mes, les salariés de moins de 24 ans
davantage que les autres salariés
(47 % contre 37 %).

Encadré 1
L’ENQUÊTE SUMER 2002-2003 

L’enquête Sumer dresse une cartographie des expositions des salariés aux princi-
paux risques professionnels en France. Elle permet de réaliser des outils d’aide au
repérage des expositions et de définir des actions de prévention prioritaires pour les
acteurs impliqués dans le domaine du travail et de la santé au travail. Elle a été
lancée et gérée conjointement par la Direction des relations du travail (Inspection
médicale du travail) et la Direction de l’animation de la recherche, des études et des
statistiques (Dares). 

La force de cette enquête repose d’une part sur l’expertise du médecin du travail
qui peut administrer un questionnaire parfois très technique, et d’autre part sur le
grand nombre de salariés enquêtés, ce qui permet de quantifier des expositions à des
risques relativement rares. L’enquête s’est déroulée sur le terrain de juin 2002 à fin
2003. 1 792 médecins du travail, soit plus de 20 % des médecins du travail en exer-
cice, ont tiré au sort 56 314 salariés, dont 49 984 ont répondu.

Elle a  été conçue et lancée selon le même protocole que celle de 1994. Les méde-
cins du travail volontaires devaient tirer au sort les personnes à enquêter parmi les
salariés qu’ils voyaient en visite périodique selon une méthode de tirage aléatoire.
Le taux de sondage moyen a été de un salarié sur quatorze visites. On compte en
moyenne 32 questionnaires par médecin enquêteur.

Un champ plus large qu’en 1994, un contenu enrichi

En 1994, l’enquête couvrait l’ensemble des salariés du régime général et de la
Mutualité sociale agricole (MSA). En 2003, le champ a été étendu aux hôpitaux
publics, à EDF-GDF, La Poste, la SNCF et Air France. Les résultats de 2003, pré-
sentés dans cet article, sont alors dits à « champ complet ». Pour les comparer  à ceux
de 1994, on s’est restreint au champ de 1994. 

Le questionnaire a été enrichi sur le thème de l’organisation du travail. La partie
« agents biologiques » a été refondue et la partie « produits chimiques » présentée
de façon nouvelle, afin d’en améliorer le remplissage. Un auto-questionnaire a été
proposé à la moitié des salariés enquêtés.  Ils devaient préciser  comment ils perce-
vaient leur travail et la relation entre santé et travail. 24 496 salariés ont répondu à
l’auto-questionnaire. Les résultats feront l’objet de publications ultérieures.

La pondération a été réalisée à l’aide d’un calage sur marge (macro CALMAR).
Les critères utilisés sont le sexe, la tranche d’âge, la catégorie socioprofessionnelle,
le secteur d’activités regroupées et la taille de l’établissement. Les distributions de
référence sont issues des Déclarations annuelles de données sociales (DADS), de
l’enquête Emploi et de sources spécifiques pour les grandes entreprises intégrées à
l’enquête 2003 et la Mutualité sociale agricole.

Les périodes de référence des expositions aux risques

Horaires, rythmes de travail, autonomie, relations avec le public, les collègues ou
la hiérarchie, les questions relatives à l’organisation du travail font référence à la
situation habituelle de travail.

Par contre, toutes les expositions à des pénibilités physiques, à des agents biolo-
giques ou des produits chimiques sont recensées sur la dernière semaine travaillée,
afin de cerner au plus près la réalité concrète du travail des salariés enquêtés. Cette
méthode a comme effet de sous-évaluer les expositions liées à des activités ponc-
tuelles ou irrégulières, qui ont moins de chances d’avoir eu lieu au cours de cette
période que les activités régulières. Pour chacune de ces expositions, sa durée
hebdomadaire est précisée.



PREMIÈRES SYNTHÈSES 8 Décembre 2004 - N° 52.1

Bibliographie
Dares (2004), « Les expositions aux risques profes-
sionnels par secteur d’activité économique - résultats
de SUMER 2003 », Document d’études à paraître.
Dares (1999), « Expositions aux contraintes et nuisan-
ces dans le travail - SUMER 1994 », Dossier de la
Dares n° 5-6.
Bué J. et Rougerie C. (1999), « L’organisation du
travail : entre contrainte et initiative », Premières
Synthèses, Dares, n°32.1.

Les secteurs d’activité qui exposent le plus
leurs salariés aux produits chimiques sont les
mêmes qu’en 1994 : les services personnels et
domestiques, la métallurgie et la transformation
des métaux, la construction, l’industrie des pro-
duits minéraux, le commerce et la réparation
automobile, la chimie.

Les produits les plus fréquemment utilisés sont
les solvants : 14,7 % de salariés sont ainsi expo-
sés. Leur utilisation a augmenté de deux points
depuis 1994, principalement dans l’industrie et la
construction : respectivement + 4 et + 4,5 points.
Dans ces deux secteurs, environ un salarié sur
quatre est concerné. Cette plus grande exposition
aux solvants touche, au premier chef, les
ouvriers, surtout les non qualifiés (+7 points).
Elle touche également les employés de commer-
ce et de service (+4 points).

Les tensio-actifs sont également fréquemment
utilisés. Ces principes actifs des détergents, des
savons et des shampoings, sont susceptibles
d’entraîner des lésions cutanées. 9,5 % des sala-
riés y sont exposés. Leur utilisation s’est répan-
due dans tous les secteurs professionnels. Les
salariés dont l’exposition s’accroît sont surtout
les employés de commerce et de service
(+7 points) et les ouvriers non qualifiés
(+5 points).

Nombre de salariés sont également exposés
aux acides minéraux, carburants, bases fortes
(ammoniac…), gaz d’échappement et huiles
entières minérales et synthétiques.
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